



雄安历史悠久,人杰地灵。这里镌刻着鲜明的红色印记,孕育了深厚的传统文化,传承了悠久的历史文脉。千年大计落子雄安,历史与未来在这里交汇,传统与创新在这里融合。雄安新区将带着“坚持保护弘扬中华优秀传统文化、延续历史文脉”的使命,开启新的文明创建之旅。

■白洋淀波光粼粼,以雁翎队为代表的红色精神,极大地鼓舞了一代又一代人。(资料图片)

守护好优秀传统文化和历史文脉

——雄安新区踏访记

红色文化传统历久弥新

春日的阳光照耀在白洋淀的水面,波光潋滟。水边孩童打闹嬉戏,游船不时划过,留下道道涟漪。而70多年前,这里曾是水上游击战的战场。

白洋淀雁翎队纪念馆前馆长周润彪说,1939年,日寇攻陷新安(今安新)县城,开始扫荡白洋淀。

“到了秋天,雁翎队成立,初建时有渔猎户22人,每人自带火枪和小船。他们对火枪的性能非常熟悉,为了防止火药受潮,大家在火眼和枪口插上雁翎。”周润彪说。

雁翎队后来发展到近200名队员。他们在极艰苦的环境下,打日寇、锄汉奸、端岗楼、拿据点,先后同日伪军进行了大小70多次战斗,歼灭、俘虏日伪军数百人。

“置生死于度外、不怕牺牲,为了保卫家园奋起抗争,以雁翎队为代表的红色精神,极大地鼓舞了一代又一代人。”周润彪说。

安新县赵北口镇赵庄子村附近的津保航道是雁翎队伏击日寇的主战场,村史馆里存放着抗战时使用的枪支等老物件儿。76岁的赵雁林说:“这里的人们有豪侠之气,战争年代,很多老百姓自发保护干部、保护子弟兵。”

革命故事到处流传。66岁的王木头一辈子都在讲述白洋淀畔的红色故事,他的岳父赵波是抗战电影《小兵张嘎》的原型。作为白洋淀抗战纪念馆的讲解员,18年来,王木头划船行进约3万公里的水路,听他讲解的游客超过了200万人次。

“我跟岳父一起生活了35年。老人在晚年低调、朴素,但他的事迹却不普通。当时,他年纪小,点子多、胆量大、战功卓著,在战火的历练中迅速成长。”他说。

“很多人不知道安新在哪儿,但人们都知道白洋淀、知道小兵张嘎。革命前辈的事迹永远不会磨灭,他们的精神在新区建设中会得到传承弘扬,激励我们为美好生活而奋斗。”他说。

沧桑古韵源远流长

上溯千年,白洋淀流域曾是“燕南赵北”“宋辽对峙”的兵家必争之地。战国时期,燕国和赵国在此地筑起防御工事,遥遥相对。宋辽对峙时期,这里既硝烟弥漫,又是边境贸易“榷场”最早的发源地。

“大家常说‘燕赵大地多慷慨悲歌之士’,这可是有历史依据的。”对当地文化颇有研究的雄县退休干部郭贺明说,相传,荆轲刺秦的“风萧萧兮易水寒,壮士一去兮不复还”的英雄悲歌,就是从这里传出。

有一种主流的史学观点认为,今日白洋淀河湖港汊、河道交错的格局,最早形成于北宋时期。

“古代以水护邦,现代以水兴城,未来水城共融。”郭贺明以简约的话语,

概括了白洋淀的变化脉络。

约一千多年前,白洋淀常因水而困,水大时泛滥,无法耕种,水小时不利于防边。有官员上书朝廷建议屯田戍边,遏制辽国骑兵。郭贺明说,官员为秘密勘察水势,组织了“蓼花游”,以赏花为名,暗测地形,筑建塘泊防线。

后来,历经治理,白洋淀里淀泊与河道相接,深处可以行船,浅处可以种稻、栽苇,形成稼禾四野之势。

三个县境内有众多文化遗存,如新石器时代遗址、春秋战国时期遗址、古战道等。周润彪说,雄县、安新、容城三县有独特久远的建置史,如今,他们有一个共同的名字:雄安新区。

“在新区的规划和建设中,要保存历史记忆、延续文化脉络,让传统文化继续在新区的建设中得到传承,内涵得到不断丰富。”他说。

淳朴乡风薪火相传

从容城通往安新的白洋淀大道上,有一座三贤文化广场。当地人引以为豪的“三贤”——元初知名学者刘因、明朝名臣杨继盛、清初大儒孙奇逢,是当地崇尚忠义淳朴乡风的标志。

“当年,杨继盛以国家利益为重,冒死揭发奸臣严嵩,后被打入监狱,哪怕家破人亡,也宁死不屈。他在大是大非面前的义无反顾,数百年来为容城人传颂和敬仰。”容城县志主编曹宏宇说,“三贤”的事迹滋养了一代代容城人。

忠义、善良、豪爽,历史延续下来的淳朴乡风,将在新区建设中发挥重要的基础作用。白洋淀王家寨村望月岛上,67岁的陈茂拴跟老伴儿经营一家民宿,“五一”旅游旺季来临之前,家里人忙着用木船运来啤酒、可乐和零食。“这些年我受益于党的政策,生活越来越好。”老人说。一年下来,老两口经营的民宿能有30多万元收入。

“未来白洋淀要清污、疏浚,如果需要我们搬迁的话,我是老党员,我第一个搬,为了国家大事业不容辞。”陈茂拴说。

安新县三台镇聚集了3000多家大大小小的制鞋企业。新庄窠村党支部书记马双武说,为了新区的发展,很多企业必须淘汰旧设备、提升产业水平。“我儿子也经营了个鞋厂,雇了六七十个人,在当地规模算小的,不知道能不能留下来,但是家里人商量,不管怎样都要服从大局,服从新区建设,舍小家、为大家。”

记者采访所及,当地干部群众都表达了服从大局、积极支持新区建设的心愿。虽然旧家难舍,但乡亲们认为,作为雄安人,不能固守一己之利,让搬就搬,相信政府会安排好自己的生活。

“新区建设不仅会促进经济快速发展,也会带动一场社会风气的变革,未来新区应该保持现代性、开放性,但同时要避免泥沙俱下,要让新区成为一座道德之城、文明之城、创新示范之城。”郭贺明说。